7. trida — Klid a pohyb télesa
Vypocet rychlosti, drahy a ¢asu

Vztah pro vypocet rychlosti
e Casto se misto primérna rychlost pouZiva jen rychlost
e Pro vypocet plati vztah:
rychlost = draha : Cas

S
V==
t

e Pro odvozeni vztahu pro vypocet jednotlivych veliCin Ize pouzit tzv. ,kouzelny trojuhelnik*
(veli¢inu, kterou chceme vypocitat zakryjeme a dostaneme ptislusny vztah)

Piiklady na vypocet jednotlivych veli¢in

Piiklad I: Turista usel drahu 9 km za 1 hodinu a 30 minut. Jakou $el primérnou rychlosti?
s =9km
t =1 hod 30 min = 1,5 hod

v =7 [km/h]
v=s:t

v=9.1,>5
v=6km/h

Turista Sel prumérnou rychlosti 6 km/h.

Piiklad 2: Automobil se pohybuje rychlosti 68 km/h. Jakou drahu ujede za 2 hodiny a 15 minut?
v =68 km/h
t =2 hod 15 min = 2,25 hod

s =2 [km]
s=wv.t
s= 68. 2,25
s =153 km

Automobil ujede 153 km.

Piiklad 3: Vytah se pohybuje rychlosti 3,5 m/s. Za jak dlouho vystoupi do posledniho patra vézového
domu, které je ve vysi 40 m?

v=35m/s
s=40m
t=72/[s]

t=s:v



7. trida — Klid a pohyb télesa
t=40:3,5

t=114s
Vytah vystoupi do posledniho patra vezovéeho domu za 11,4 s.

Piiklad 5: Gepard ubéhne 150 m za 5 sekund, orel dosahuje rychlosti az 230 km/h, delfin uplave za
minutu az 1,2 km. Které zvite je nejrychlejsi a které nejpomalejsi?

Gepard:
s=150m v==s:t
t=35s v= 150:5
v =72 [m/s] v= 30m/s
Orel:
v =230 km/h v=230:36=0639m/s
v =72 [m/s]
Delfin:
s=12km=1200m v=s:t
t=1min=060s v=1200:60
v =72 [m/s] v= 20m/s

Nejrychlejsi je orel a nepomalejsi je delfin.

Otazky:

1) Na skolnim hfisti ub&hl zak drahu 60 m za 9,5 s. Jaka je primérna rychlost jeho béhu?

2) Autobus jedouci z Prahy do Pisku jede 1 hodinu 30 minut. Ujede drdhu 105 km. Jaka je jeho
primé&rna rychlost?

3) Rychlost tryskového letadla je 250 m/s. Jakou drahu uleti za 4 hodiny?

4) Automobil se pohybuje rychlosti 72 km/h. Jakou drahu ujede za 25 s?

5) Letadlo praskovalo pole po dobu 20 minut pfi primérné rychlosti 252 km/h. Kolik kilometra
pii tom nalétalo?

6) Jak dlouhou bude trvat trénink vytrvalostnimu béZci, ma-li v planu ubéhnout 36 km rychlosti 5
m/s a 35 min vénuje rozcviceni?

7) Za jak dlouho projede cely vlak tunelem, jede-li primérnou rychlosti 10 m/s? Délka vlaku je
150 m a tunel méfi 600 m.

8) Po mosté délky 250 m jede nékladni vlak primérnou rychlosti 36 km/h. Vlak ma délku 350 m.
Jak dlouho pojede po mosté?

9) Jana projela trasu 10 km na horském kole za 1 hod 12 minut. Petra ujela 9 km za 48 minut. U
které z divek byla priimérna rychlost vétsi?

10) Souprava metra ujede vzdalenost 1,4 km mezi sousednimi stanicemi za 1 min 40 s. Jaka je jeji
primérnd rychlost? Vysledek uved’ v km/h a v m/s.

11) Automobl ujel drahu 157,5 km za 2 hod 15 minut. Jakou primérnou rychlosti jel?

12) Cyklista ujel drahu 137 km pramérnou rychlosti 38,2 km/h. Jak dlouho jel?

13) Cesky béZzec ub&hl piekazkovy béh za 48,94 s. Jak dlouha byla jeho trat’, kdyZ bézel primérnou
rychlosti 8,17 m/s? Na téze trati zavodil o Ctyii roky pozdé€ji American, ktery bézel s Casem
46,78 s. O kolik se 1isi rychlosti obou zavodnik?

14) Cyklista jel primérnou rychlosti 23 km/h po dobu 3 hod 45 minut. Jak dlouhou trasu ujel?



